



# 海南岛国际电影节 特别报道

首届海南岛国际电影节举办20余场文化活动，展映电影百余场次

# 与世界对话 海南亮出文化新名片

■ 本报记者 尤梦瑜

12月16日晚的三亚海棠湾星光璀璨，首届海南岛国际电影节闭幕式在这里举行。海南以一场浓墨重彩的高规格闭幕式为中外电影业再添星火。众多国内外著名电影人相聚海滨，在海天之间，共同见证首届海南岛国际电影节的华丽闭幕，共享电影节成果。

这个冬季的海南因光影艺术而变得格外耀眼。

12月9日至16日，由海南省政府主办、海南岛国际电影节有限责任公司承办的首届海南岛国际电影节汇聚了中外数百位演员、导演、影评人、行业企业和机构代表。短短8天时间里，首届海南岛国际电影节国际影展为影迷和公众献上了百余场次的电影展映；包括“大师嘉年华”“国际电影节主席论坛”等在内的国际电影论坛、中国电影市场2019年新片推介会、首届全国拍摄景点推介大展等活动吸引了大量媒体和公众的关注，浓郁的电影艺术氛围围绕热浪岛。

透过电影与世界对话。本届电影节自策划之初就坚持探索“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”的电影节发展新模式，打造具有国际性、学术性、大众性的永不落幕的国际电影节。

首届海南岛国际电影节闭幕，但海南借力这一全新国际性文化平台与品牌，为自由贸易试验区和中国特色自由贸易港培育电影消费新业态、新热点的征程才刚刚开启……

## 打造又一开放窗口

今年4月，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话，宣布党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。随后，《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》明确指出，支持海南举办国际电影节。

与世界对话，年轻、时尚的海南岛就要发挥优势，搭建对话平台，打造开放的展示窗口。

从今年6月开始筹划到12月16日圆满闭幕，在党中央、国务院直接关心、支持和推动下，在省委、省政府的高度重视下，海南以这样一场光影盛会为自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设增添文化风采，展示海南在文化领域开放的新姿态，为海南全面深化改革



12月16日晚，首届海南岛国际电影节闭幕式在三亚海棠湾举行。图为闭幕式晚会结束时，全体演员登台谢幕，焰火在夜空中绽放。 本报记者 武威 摄

开放打造国际交流合作平台。

国际化与专业性是打造电影节这一文化交流平台的关键所在。

努里·比格·锡兰、约翰尼·德普、阿米尔·汗等众多国际著名电影人纷纷参与这一崭新的国际电影节，在多场“大师嘉年华”活动中，他们不仅与大众分享创作心得，也积极参与讨论世界影业的发展方向。

在国际制片人论坛上，来自美国、德国的多位电影制片人关注电影产业的良性发展方式；在国际电影节主席论坛上，多个国际电影节的相关负责人探讨电影艺术性与商业性的平衡……参加电影节的多位电影人表示，海南岛国际电影节将在全球影人的关注和支持下成长为具有代表性的国际文化品牌。

## 搭建全新交流平台

意大利的威尼斯国际电影节、法国的戛纳国际电影节和德国的柏林

国际电影节这三大国际电影节以不同的侧重关注着全球电影业的发展与走向。

而在国际旅游岛举办的海南岛国际电影节，则通过东西交流、中外交融聚焦全球影业不断迸发的生机与活力。

在青年导演与国际电影节主席圆桌会上，来自亚洲的多位青年导演同多伦多国际电影节产业总监凯瑟琳·德鲁姆、夏威夷国际电影节执行总监贝琪·斯托凯蒂等电影节负责人谈论亚洲新锐电影在更多国际电影节上的亮相。

香港国际电影节协会顾问及前总监高思雅认为，海南的地理优势决定了它可以举办一个促进“一带一路”沿线国家和地区文化交流的电影节。

海南作为“21世纪海上丝绸之路”的重要支点，选择通过电影这一媒介与世界对话，积极推动多元国际电影文化交流。

## 中外众星闪耀首届海南岛国际电影节闭幕式

# 打造永不落幕的琼岛光影嘉年华

■ 本报记者 林诗婷

琼岛之滨，群星荟萃；光影筑梦，未来可期！

12月16日晚，备受瞩目的首届海南岛国际电影节闭幕式在三亚海棠湾举行，来自国内外的电影表演艺术家、剧组主创人员、业内专家及文化文艺界人士共赴盛宴，共同见证海南的璀璨时刻。

当晚，近2小时的闭幕式晚会精彩纷呈，结合精心设计的浪花型舞台及绚烂夺目的焰火表演，一系列融合海洋文化、黎苗风情的歌舞表演颇具特色，成龙、王力宏等国内重量级演艺界人士倾情助阵。中外演员人员充满激情的演出，尽显首届海南岛国际电影节的文化魅力，展现了站在我国改革开放40周年以及海南建省办经济特区30周年的新起点上，海南全力建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港迸发出的新活力。

## 精心设计 晚会尽显海南魅力

19时许，三亚海棠湾畔灯光闪耀、海风徐徐，观众手举着富有中国特色的“红灯笼”荧光棒，静候这一美好时刻。伴随着《扬帆远

航》的美妙旋律，备受期待的首届海南岛国际电影节闭幕式正式开启，一场凸显海南特色的晚会呈现在观众面前。

## 众星云集 点亮光影嘉年华

闭幕式上，许多演艺明星为首届海南岛国际电影节点赞。电影演员、歌手等明星出席此次闭幕式的相关新闻迅速在微信朋友圈、微博、抖音等各大社交媒体平台转发。

“很荣幸能参加首届海南岛国际电影节，这是对电影人的一种鼓励。三亚风光怡人，我相信今后海南岛国际电影节会越办越好，成为全世界电影人交流的平台。”本届电影节形象大使成龙说。

近2小时的晚会，海的元素贯穿其中，节目设置、焰火设计等诸多细节中都展示了海南风采。歌曲《爱的海湾》、时装表演《椰风海韵》、钢琴协奏曲《渔家姑娘在海边》、歌曲《久久不见久久见》等节目为国内外电影人及影迷带来了一场文化盛宴。

“海风吹拂，光影动人，在这样一个富有诗意的环境中，赴这场与电影的约会，这样的经历令人回味。”三亚市民吴何说。

闭幕式晚会上，电影节组委会还依次发布了首届海南岛国际电影节华语电影荣誉推选单元的多项荣誉，包括年度女主角、年度男主角、年度

演、年度电影等，展示了近年来我国电影产业发展的成果以及新生代电影人积极昂扬的精神面貌。

“感谢《暴雪将至》这部电影的制片人、出品人、投资人以及台前幕后的演职人员，陪我度过了这段难忘的电影旅程。这是我第一次来三亚，今后我还会继续努力，希望还能再来海南岛国际电影节！”获得“年度新人导演”荣誉的《暴雪将至》导演董越说。

## 国际视野 彰显琼岛文化自信

艾玛·杜蒙特、努里·比格·锡兰、麦德斯·米科尔森、范文芳等国际知名电影人依次登台亮相，与国内电影人、影迷朋友分享难忘的电影故事；来三亚参加第68届世界小姐总决赛的各国佳丽惊艳亮相，献上了自信的T台秀表演；法国钢琴大师希普林·卡萨利斯带来具有海南风情的经典电影音乐《渔家姑娘在海边》钢琴独奏……闭幕式晚会“国际范”十足，尽显本届电影节的国际化特点。

举办海南岛国际电影节是海南省委、省政府贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神的重要举措，是海南建设自由贸易

试验区和中国特色自由贸易港的12个先导项目之一。电影节的成功举办，为海南提供了一个绝佳的对外交流平台，有助于海南形成更高层次的改革开放新格局。

连日来，在一系列电影节活动的推动下，海南热度不断攀升。尼古拉斯·凯奇、约翰尼·德普、阿米尔·汗、伊莎贝尔·于佩尔、朱丽叶·比诺什等国际重量级电影人齐聚鹿城，参加多场电影交流盛会，有力地推动了中外电影文化交流。

“此次电影节为中国青年导演、演员等电影人提供了与国际电影大师交流、对话的机会，同时也向世界各地电影人展示了海南的电影资源与成果。”多伦多国际电影节产业总监凯瑟琳·德鲁姆说。

21时20分许，成龙登台用海南方言献唱《久久不见久久见》，近50名海南学生带来舞蹈《万泉河水清又清》，精彩纷呈的表演向世界讲述美好而动人的海南故事，将闭幕式晚会推向高潮；21时30分许，全场灯束齐亮，空中焰火璀璨，全体演员登台谢幕。现场观众起立欢呼，掌声持久不息……

今夜，光影醉人，海南无眠。永不落幕的琼岛光影梦，必将绚丽绽放。

(本报三亚12月16日电)

## 华语电影荣誉推选单元

年度女主角	《找到你》姚晨
年度男主角	《我不是药神》徐峥/《无双》郭富城
年度男配角	《红海行动》杜江
年度女配角	《无双》冯文娟
年度导演	《我不是药神》文牧野
年度电影	《我不是药神》
年度编剧	《邪不压正》姜文、何冀平、李非、孙悦
年度新人演员	《阿拉姜色》容中尔甲
年度新人导演	《暴雪将至》董越
年度动画电影	《风语咒》

## 海南岛国际电影节：有什么不一样？

■ 新华社记者 陈凯姿 严钰景

作为全球数百个电影节里的“新生代”，12月16日在三亚闭幕的首届海南岛国际电影节，到底有什么不一样？

### 野心：电影节“永不落幕”

“在阳光沙滩上观赏北极寒冬的电影，有一种无与伦比的惬意。”知名导演谢飞说。

海南岛国际电影节从一诞生就显示出与众不同的气质，首届便将“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”作为目标，打造“永不落幕”的电影节。

如何理解“永不落幕”？海南省委宣传部常务副部长、省电影局局长符宣国告诉记者，字面上的“永不落幕”是指电影展映不间断。此次共有超过30个国家和地区的近百部作品参与展映，今后将逐渐实现将电影展映延伸到整个海南岛。

但要做到真正的“永不落幕”，打造“全产业链”才是根本。中国电影家协会副主席振江认为，“走红毯”“免费观影”等“粉丝观念”的电影节不可持续，结合国际旅游岛和自贸区（港）建设，在影视制作、创投、发行、人才和资本引进等产业链环节上做文章、下功夫，电影节才有持久生命力。

“海南的电影节文旅结合，和其他多个知名电影节定位不一样，避免了同质化竞争，无疑是一种具有前瞻性的战略选择。”北京电影学院党委书记、首届海南岛国际电影节组委会副主席侯光明说，“一切都还在脚下，但海南跨了一大步，大有希望。”

### 舞台：“天然摄影棚”与影视创作深度联姻

海南举办国际电影节，优势多，“烦恼”也不少。有本土影业企业担心，海南面临电影人才和技术、管理和服务等短板。

记者注意到，克服“成长烦恼”，海南已经在行动。此次电影节活动安排上，“制片人论坛”“大师嘉年华”等国际交流平台的搭建，让海南本土电影人、相关机构向国内外优秀电影大师“取经”。组委会还首创“全国拍摄景点推介大展”，意在促成“天然摄影棚”海南与影视创作深度联姻。

早前，海南已出台相关政策，加大影剧院建设力度，连续举办中国（海南）电影投资高峰论坛，吸引投资。海口市、三亚市先后出台政策，为扶持影视文化产业提供政策便利和资金支持。

此外，海南的影视拍摄基地也正在建设中。海口市文体局统计数据显示，2018年上半年共有6部影视片在海口拍摄，目前已114家影视动漫企业入驻。

“我们时刻敞开胸怀。”电影节组委会负责人表示，海南接下来还将研究一些产业政策，把影视文化产业做大做强。

### 宗旨：电影节带来“获得感”

此次光影盛会，海南在对外文化交流上加大了步伐。据电影节组委会介绍，首届电影节展映50多部国际电影，今后还将覆盖海上丝绸之路沿线国家，主题也会越来越丰富。

海南建设自贸区，本就立足于对外开放，而电影是最好的与世界对话的窗口之一。在海南师范大学自由贸易港研究中心执行主任刘锋看来，通过举办电影节，海南将提升人气和文化吸引力。

论坛期间多位嘉宾表示，举办电影节将直接带动影视产业、文创器材、版权的发展，也将解开旅游资源“养在深闺人未识”的难题，更能培育新业态、新热点，拓宽海南旅游消费的市场空间。

海南省影视家协会副主席林青说，当下中国电影正值黄金期，优惠政策、优质资源给海南本土电影人提供了更广阔的空间。

电影节期间，三亚大东海景区白天游人如织，夜晚变身沙滩影院向公众免费开放，市民们在家门口看露天电影，感受到节庆气氛之余，更得到这场文化盛宴的真正实惠。(新华社三亚12月16日电)